

Año IX.—Núm. 649.

Director Gerente: Federico Lafuente.

Toledo 10 de Agosto de 1907

Actualidad.

La cuestión de Marruecos.—El asunto se complica.

Las noticias que la Prensa madrileña de anoche, y que nuestro Corresponsal reproduce y amplía en la conferencia telefónica, no puede negarse que revisten extraordinaria gravedad.

Los moros de Casablanca han repetido el ataque á los franceses, causándoles algunos heridos; han asaltado también algunas tiendas de judíos, á cuyos dueños han degollado.

Ante tales sucesos que vivamente impresionan, como no podía menos de suceder, la política interior, la lucha de los partidos, cesa casi por completo, se relega, cuando menos, á último lugar, y nadie se preocupa de otra cosa que de los sucesos de Marruecos, de las temibles contingencias, de la posibilidad de una inmediata guerra, recogiendo con avidez la impresión de momento, las manifestaciones de los Ministros y las opiniones de la Prensa.

El Sr. Allendesalazar, nuestro Ministro de Estado, en un rasgo de sinceridad, de franqueza plausible, ha declarado ante los periodistas que la común acción de Francia y España, interviniendo en Casablanca, es completa.

Esto había hace tiempo sospechado la opinión pública en España, adicionando á esta inteligencia franco-española, la de Inglaterra, de una importancia muy excepcional para nosotros en los actuales momentos.

Los más competentes en asuntos internacionales, se fijan muy singularmente en las manifestaciones de carácter más ó menos oficioso que hace la Prensa de Alemania.

El lenguaje de la *Gaceta de Colonia*, periódico de Berlín, y de gran autoridad por sus relaciones con el Canciller, aunque tranquilizador por lo explícito al ocuparse de la nota de Francia, recibida por el Gobierno alemán, deja entre líneas algo que parece reserva al repetir constantemente que tiene aquel imperio confianza en que Francia limitará su acción á lo convenido en la conferencia internacional de Algeciras, lo que tiene, por la forma en que se dice, todos los visos de una advertencia.

Aquí, en la aquiescencia ó disparidad de criterio de los alemanes, al apreciar el bombardeo de Casablanca, puede haber el más serio peligro.

Mientras no haya oposición entre las naciones signatarias del acta de Algeciras, no deja de ser grave la situación; pero no reviste los grandísimos peligros de una conflagración, cuyas consecuencias serían de una trascendencia é importancia incalculables.

Un segundo punto queda en la impresionabilidad de las gentes, por más que se hayan desmentido categóricamente detalles como el de haberse sustituido en algún punto de Casablanca la bandera del Sultán de Marruecos por la de Francia, en vez de haber aparecido unida con la española, y este punto es una duda seguramente injustificada, respecto á la lealtad del Gobierno francés en su inteligencia con nosotros.

¿Será únicamente la alianza franco-española para las reclamaciones y manera de obtener en ellas resultado práctico por los sucesos de Casablanca, ó tendremos que ir más allá en las contingencias del porvenir?

Nada puede afirmarse, y de aquí la intranquilidad, la duda, la especie no rechazada de que puede ser inevitable ya la guerra provocada por los moros.

DESDE PARÍS

(De nuestro servicio especial.)

Las últimas experiencias de la Artillería naval.—Accidentes á bordo de la «*Couronne*».—Materiales inútiles.—Declaración de un Ministro.

Pese á las corrientes pacifistas, en verdad más ficticias que reales, hoy en Francia, como en Inglaterra y Alemania, los progresos de la arquitectura naval, en lo que se refiere á los barcos de guerra, el perfeccionamiento de las bocas de fuego, y en fin, todo aque-

lo que á voluntad del hombre pueda sembrar la muerte y la ruina, son los temas que con más entusiasmo suelen ser objeto de las conversaciones, tanto de marinos y militares como de paisanos. Agarrémonos hoy también nosotros á ese tema, con motivo de los últimos ejercicios de tiro realizados por barcos franceses.

Las tres primeras experiencias de tiro naval, durante el curso del corriente año, fueron realizadas con carga de combate, sin que fallara ninguno de los proyectiles de diverso calibre utilizados al efecto.

El cuarto simulacro acaba de verificarse por la Escuadra del Mediterráneo en los días 29 y 30 de Julio, dando lugar á lamentables accidentes producidos por la explosión ó rotura de algunos obuses. Según los informes que suministra la Dirección de Artillería, en los cañones del calibre 305 que constituyen 22 por 100 del material, se obtienen como buenos 21 disparos entre 99.

Pero estos datos no señalan con toda evidencia el verdadero origen del mal que se deplora. ¿Existe algún vicio? ¿Cuáles son las faltas cometidas? ¿Dónde están las ineludibles responsabilidades? Nadie da una respuesta, porque todo se ignora, y únicamente sabemos que el Parlamento, durante muchos años, puso á disposición de los Ministros de Marina cuantos millones le pidieron para gastos de material de combate. Es preciso rendir cuentas de la inversión del dinero para conocimiento de los contribuyentes. Por su parte, y en justa recompensa, estos paganos desean tener confianza en el valor de los marinos franceses. Pero no es posible que actualmente exista esta confianza, y hé aquí la razón de la protesta general que levanta con motivo de las explosiones ocurridas á bordo de la «*Couronne*». Se necesita saber toda la verdad, aunque sea dolorosa, para poner oportuno y eficaz remedio.

Las explicaciones dadas por la Prensa ministerial revelan excesiva simpleza y son absolutamente inadmisibles. La marina francesa tenía un depósito, un «*stock*» de obuses, que era preciso apurar ó consumir. Estos obuses no servían para nada, pero lo importante era utilizarlos; y tal fué la razón, que se tuvo presente para poner en disponibilidad de servicio y realizar con ellos peligrosas ó fallidas experiencias. Los Centros directivos y el personal técnico no acertaron á prever las graves consecuencias del extravagante acuerdo. ¿Qué opinión se formará en el extranjero de los marinos que no saben tirar de los cañones que no disparan y de los obuses que revientan? A su vez los mismos artilleros, ¿qué pensarán viendo la inutilidad de sus esfuerzos? En medio del natural desfallecimiento los subordinados habrán de atribuir á la impericia de sus Jefes el fracaso de los ejercicios. Y esto ocurre cuando surgen las complicaciones de Marruecos. Sería el colmo de la irrisión que los buques franceses fueran á bombardear las torres y las mezquitas de Casablanca llevando cañones y obuses de la clase indicada.

No se puede negar que parecen justificados los cargos que dirige la prensa de oposición contra el Gobierno. Para abrir el proceso informativo, un enjambre de reporters se lanza en busca del Ministro de Marina. Pero Mr. Thomson está veraneando en Contraxeville. Trabaja por la noche, y á la hora en que los bañistas se pasean. En su cámara del hotel de la Providence no está libre de moscas. Allí llegan los impertinentes periodistas que van á someterle á curioso interrogatorio; él, con amable cortesía, hace un llamamiento á la prudente discreción. Nada puede manifestar antes de tener completo conocimiento de los graves accidentes de la Escuadra. Tiene completa seguridad de que en las próximas experiencias se habrán de convencer con exactitud y de una manera concluyente las causas del mal y los defectos de los cañones ó de la pólvora para exigir estrechas responsabilidades. Pero, por de pronto, advierte que el material de los buques expedicionarios es moderno y no ha de haber fracasos en Marruecos.

París 7 Agosto.

Ignotus.

Lo que no puede decirse.

La hija del pastor.

Cuento al aire libre.

Pues señor: ésta era una muchacha de diecinueve años de edad, hija de un pastor, y que sigue cuentan había nacido en el pueblo de La Mata.

Ambrosia, que no era guapa ni fea, ni delgada ni gruesa, aunque de buen aspecto, no pasaba de ser una de tantas del montón; andando el tiempo, se ha sabido cómo el personaje de mi cuento, deseando, igual que otras, abandonar el pueblo en busca de fortuna, cuentan que se marchó á una ciudad para servir de criada donde

la quisieran y pagaran un salario, y habéis de saber que la chica sirvió en varias casas, con tal desgracia, por lo visto, que en ninguna estuvo mucho tiempo, y en la última que refieren los que la conocieron, que era en la casa de un conocido Boticario, estuvo seis días.

Lo que son á veces los pocos años! Aquella chica, hija del honrado pastor, se cansó de servir ó se convenció de que no servía para aquellas cosas, ó le dió otra idea, y fué ¡y qué hizo! Se halló en la calle con otra mujer que dicen que era lista como una pólvora, y la dijo, y la convenció para que la llevara á una casa donde se ganara buen jornal y se trabajara poco y la pusieran maja como en los días de fiesta en su pueblo.

Cuentan que rápida como un cohete la mujer que os digo, que era lista como la pólvora, llevó á la chica donde ésta deseaba ir, cuya dueña la dijo lo que tenía que hacer y no hacer y se podía volver atrás si no quería estar con ella ó con otra de su clase, y enterada y apercebida la hija del pastor, dijo que sí, y que de buena voluntad la serviría á ella y á las visitas que fueran á su casa.

Previsora aquella dueña, acostumbrada á recibir criadas y saber cómo las Autoridades dan cartillas para este y otros servicios, la llevó donde dan esos papeles, pagó el documento y la chica quedó admitida en la casa.

¡Pero qué poca cabeza tienen algunas muchachas! Es el caso, que la Ambrosia se marchó, y esto sería sobre la víspera de Santiago, que ya sabéis que es el 25 de Julio, y búscala por aquí, búscala por allá, se supo que en una venta, en las afueras de la ciudad, merendó por la tarde con un hombre á quien conoció, según otros, que iba allí en casa de su ama, y que después se marchó por la noche no se sabe dónde, y antes de salir el sol volvió al siguiente día con el mismo hombre también á desayunarse á la misma venta. En unos días y en otros cuantos, Ambrosia, que por lo visto era traviesa, aunque parecía tonta, dicen que se presentó á las Autoridades de la ciudad, diez ó doce días después de lo de la venta, diciendo que un hombre de Herrera y con grandes bigotes, había hecho burla y por eso ella estaba mala y quería que la llevaran al Hospital. Y hete aquí que la justicia tomó cartas en el asunto, y por si es ó si no es, y por si galga ó podenca, se armó yo no sé qué lío, y lo llevaron y lo trajeron y anduvieron los Médicos con ojo y nariz, y decían que si aquello era ó no era, y más bien no era de la burla ó de la broma.

Y ya véis á lo que puede dar lugar una calaverada ó un deseo de grandezas, y las faldas, y los zapatos, y todo eso que alborota á las muchachas; y por esta noche terminamos, que ya es tarde, y otro día seguiremos, si hace falta.

Todos á dormir y colorín colorao.

ASÍ SE HACE

La gestión de nuestros representantes municipales en lo que se refiere á la diaria vigilancia personal de estos dignos funcionarios en la plaza de abastos, esta dando excelentes resultados.

Hace algunos días, uno de estos Concejales (el dirigirme á ese ilustrado periódico me incapa de mencionar su nombre) abrigó la idea, que puso en práctica inmediatamente, de proceder á un reconocimiento general entre los puestos de las diversas mercancías que á diario y en aquel sitio se expendían.

No eran bastante los elevados precios que alcanzan la mayoría de los artículos de primera necesidad; no era tampoco bastante la mala calidad en que son elaborados muchos de ellos; no; había más, del reconocimiento, practicado por nuestro activo Concejal resultó la recogida de pesas que en la comprobación resultaron faltas de peso necesario. Luego el público que paga, lo paga caro, malo y falto de peso.

¿Puede haber más aún?

Si no reprimiera la idea que impulsa mi ánimo á hablar con claridad y, obedeciendo á

mi conciencia diera rienda suelta á la pluma, sedienta de escribir verdades, les aplicaría el calificativo más adecuado y que sólo puede caber en hechos de semejante índole.

Pero resignémonos á guardar silencio y sufrir con paciencia los fraudes de nuestros prójimos, pues parece que Toledo tiene la exclusiva en esto de pagar con creces las mercancías alimenticias.

Se quejó el público de la carestía injustificada de varios artículos, y se atendieron sus quejas con la mala calidad de ellos, mejor dicho, con la peor; se queja de ambos abusos y, efectivamente, vuelve á atenderse con la mayor legalidad posible en el peso.

Censurábamos la conducta de los carniceros y panaderos (y seguimos censurándola) y no teníamos en cuenta que no eran éstos solos en su mal proceder con el público, sino que había muchos más dignos de la misma censura.

Y á propósito de los panaderos: ¿Cuántos panecillos de los llamados de aire creen nuestros lectores que entran en el kilo, al que tienen asignado el precio de cuarenta céntimos?

¿Cuatro!... No, señores.

¡Siete!... ¡Setenta céntimos el kilo de aire!

Y eso que el aire no está sujeto al impuesto de Consumos....

Sigan, sigan por ese camino nuestros Ediles, que así es como se vela por los intereses que les están encomendados y como se conquista el aplauso unánime de un pueblo que es víctima del colmo de la explotación, y crean, que cuando presenten de nuevo su candidatura, podrán acreditar que son los genuinamente defensores de los intereses del pueblo toledano y los más dignos de aprecio de este vecindario.

P. Moreno.

Toledo 9 Agosto 1907.

NOTICIAS

Ha sido reconocida en el Hospital provincial Ambrosia Rodríguez Gil, natural de La Mata, de diecinueve años de edad, que se quejaba, según parece, de haber sido herida por un sujeto cuyo nombre no hemos averiguado.

Continúan según parece en la cárcel de esta ciudad, como consecuencia de un proceso que se les sigue, Inocenta Chamorro y Morales (a) *La Polvorista*, Bernarda Martínez Fernández (a) *La Chata* y Alejandro Herrera Martín.

Por carecer de la correspondiente licencia para su uso, le ha sido recogida por la Guardia civil de Navamorcuende, una pistola al vecino de Almedral Mariano de Pablo.

Garganta, voz y boca.—Se curan con las pastillas del *Doctor Caldeiro*. En farmacias, caja 1,50 pesetas; por 2 las remite el autor. Puerta del Sol, 9, Madrid.

La Guardia civil de Santa Cruz del Retamar participa que, estando acostada en su casa la vecina de dicho pueblo Isidora García, se le presentaron un hombre y una mujer, los que se apoderaron de varias ropas y de 650 pesetas que dicha mujer tenía en un baúl.

Se practican diligencias para el descubrimiento de los autores del hecho.

En el sitio denominado Valdemenduces, término de Cardiel, le ha sido recogida por la Guardia civil de San Román, una escopeta al guarda jurado vecino del primero de dichos pueblos, Francisco Moraleda, por carecer de la correspondiente licencia para su uso.

Corramos un tupido velo sobre el pasado, olvidando para siempre aquellos malos cafés, que se tomaban antes de conocer el rico torrefacto de «*La Estrella*».

Punto de venta: Arrabal, 24, confitería.

Por corta y extracción de leña, careciendo de la oportuna autorización para ello, ha sido denunciado ante el Alcalde de Almorox por la Guardia civil, el vecino de Cadalso (Madrid), Félix San Martín.

Por resultar autora del hurto de varios efectos de la propiedad de Daniel Cienéñez, vecino de Madrides, cuyo hecho ocurrió hace seis meses, ha sido detenida por la Guardia civil la vecina de dicho pueblo Juliana Peralo.

J. Barreiro, Médico Mayor del Colegio de Huérfanos, Huesos, matriz, vías primarias. Plata, 17, telef. 74. Consulta de once á una.

Noticia, anuncio y aviso.

De los molinos y batanes de San Sebastián, donde se lavan mantas de cama y viaje, ha DESAPARECIDO UNA CORREA NUEVA, sin costura, de las llamadas de «búfalo», de doce metros de larga y once centímetros de ancha.

Se advierte al que haya dado con ella, sea en la forma que haya sido, la presente á su dueño,

Señor Garijo,

Zocodover, 10 (tienda de calzado),

y se le pagará lo que le haya costado.

Si la ha cogido, el trabajo de cogerla; si la ha comprado, el importe de la compra. Además se advierte que el que se la guarde se expone á un disgusto mayor y á tener que vérselas con una señora que la pintan á medio vestir y un código bajo el brazo.

No olvidarse de las señas.

EL TÁMESIS

El mejor y más eficaz específico para curar instantánea y radicalmente las **HEMORROIDES ó ALMORRANAS.**

Está compuesto de productos naturales é inofensivos. Aunque el padecimiento sea de largo tiempo, queda en los dos primeros días totalmente curado.

Se vende en la **FARMACIA DE CABELLO**

Plaza de Zocodover, núm. 6.—TOLEDO

GRAN SALÓN PELUQUERÍA
DE
POZO Y DONAIRE

La mejor de Toledo en instalación, aseo, higiene y economía.

Servicio especial para niños.

Hay estufa de desinfección.

ZOCODOVER, 4, PRAL.

CALLICIDA PIZA

Extirpa rápidamente, sin dolor ni molestia, los callos, durezas, y las verrugas ó callosidades del cutis. Es curioso; no motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico; por una peseta pueden extraerse muchos callos y durezas.

De venta en farmacia del autor, Plaza del Piao, 6, Barcelona, y principales farmacias y droguerías. Por 1.ª peseta se remite por correo y certificado.

COMPANIA IBÉRICA
INDUSTRIAL Y MERCANTIL

FÁBRICA DE FUNDICIÓN
Y ESTAMPACIÓN DE METALES

Construcción de cúpulas, mansardas, balaustradas, cornisas, jambas, ménsulas, escocias, florones, y cuanto concierne al ornamento, y decoración de fachadas é interiores de edificios.

Especialidad en Artesonados.

Catálogos y Presupuestos gratis

Alcalá, 138, Madrid.

ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS

minero-medicinales y en sustitución de ellas y de los licóres de mesa. Es de éxito seguro en las diarreas de los niños en las etiquetas de las botellas la palabra STOMALIX, marca de fábrica registrada. Laboratorio Químico Farmacéutico, calle de Ferrer del Río. De venta: Ferrero, 30 farmacia, Madrid, y principales de España, Europa y América.

Los recetan los Médicos de todas las naciones; es tónico digestivo y antigástrico; CURA el 98 por 100 de los enfermos del ESTÓMAGO é INTESTINOS, aunque sus dolencias sean de más de 30 años de antigüedad y ha fracasado todos los demás medicamentos; CURA el dolor de estómago, úlcera del estómago, neurastenia gástrica, las dispepsias, estreñimiento, diarreas y disenteria del estómago, úlcera del estómago, neurastenia gástrica, hipercloridria, anemia y clorosis con dispepsia; las CURA porque aumenta el apetito, auxilia la acción digestiva del estómago, como más, digiere mejor y hay mayor asimilación y nutrición completa. CURA el mareo del mar. Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de ELIXIR DE SAIZ DE CARLOS, de agradable sabor, inofensivo lo mismo para el enfermo que para el que está sano, pudiéndose tomar á la vez que las aguas en todas sus edades. No sólo CURA, sino que obra como preventivo, impidiendo con su uso las enfermedades.

EL MEJOR PURGANTE LAS AGUAS Y SALES DEL CASTELLAR

ANALIZADAS POR EL SABIO DR. S. RAMON Y CAJAL

El más suave y eficaz de los purgantes salinos y el único que contiene la alúmina-silice soluble y hierro como reconstituyentes y regularizadores de la sangre. Son depurativas, antibiliosas, antisifilíticas, reconstituyentes y aperitivas, y nada irritan. Al por mayor, en el Depósito: *Marqués de Cubas, 18*, y Sucursal: *Sacramento, 2*, Farmacia, Madrid; y al por menor, en todas las buenas Farmacias y Droguerías.

LUCAS FRAILE

FOTÓGRAFO DE SS. MM. Y AA. RR.

PREMIADO CON MEDALLA DE ORO EN VARIAS EXPOSICIONES

Zocodover, 9.—TOLEDO

PRIMERA CASA EN AMPLIACIONES Y EN CUANTOS TRABAJOS SE RELACIONEN CON EL ARTE

Estos talleres, los únicos montados con todos los adelantos más modernos, son los más frecuentados del distinguido público, prueba inequívoca de que tienen justificado el buen gusto y el resultado de sus trabajos. ¿No hay que darle vueltas: para buenas fotografías la Casa de Lucas Fraile? Hay quien se fija en precios y se equivoca; pues siempre resultan los de esta casa más baratos que los de otras, comparando la purificación de los materiales que emplea y la terminación del retrato.

¡Lo malo, siendo barato, resulta caro!

Esta casa no tiene ambulantes ni corredores, ni se vale de otras para que la hagan trabajos; pues los ejecuta por sí misma.

NO DEJARSE SORPRENDER!
SU FIRMA: LUCAS FRAILE

ZOCODOVER-9-TOLEDO

FERRETERÍA, CEMENTO RÁPIDO Y PORTLAND
ARTÍCULOS PARA OBRAS

DANIEL BRUNO

ANTIGUO DEPENDIENTE DE DON PABLO GARCÍA
Venancio González, 12, Toledo.

Precios no vistos en Toledo.

Se compra plomo, metal, zinc y cobre viejo.

HERALDO TOLEDANO

DIARIO POLÍTICO

AMPLIA INFORMACIÓN EXTRANJERA Y DE MADRID

DIRECTOR GERENTE: FEDERICO LAFUENTE

Suscripción.—En Toledo: Un mes 1 peseta.—En la provincia: Un trimestre 4 id.—Demás provincias: Un trimestre 6 id.—Número suelto 5 céntimos.

Anuncios.—En 1.ª plana: 25 céntimos línea.—En 2.ª y 3.ª id.: 15 id. id.—En 4.ª id.: 10 id. id.

Precios convencionales para los anuncios permanentes.

Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador: Hombre de Palo, 17.

Apartado de Correos, núm. 14

Se venden por Cajas á 6 pesetas, y 3 id. media en todas las FARMACIAS

Dr. Sánchez Cabezudo.

Contra Calenturas Rebeldes
Píldoras Antipélicas

CARNET DE MODAS

(De nuestro servicio especial.)

No siempre hemos de ocuparnos exclusivamente de los vestidos de calle, y teniendo en cuenta que una mujer elegante presta gran atención a su ropa de casa...

Uno de los modelos que hemos tenido ocasión de ver puede hacerse en satén, en piqué ó en tul. Está cortado el talle, es decir, que el cuerpo no es del mismo trozo...

En este caso se corta un forro que descienda por lo menos hasta el talle, se ajusta por delante sobre el pecho y se hace una costura bajo cada brazo. Los delanteros, rectos, un poco recogidos sobre el pecho y a los lados del adorno...



Otro modelo también sencillísimo, pudiendo adornarse el cuerpo con entredoses de puntilla, unidos al biés, parecidos a las puntillas de un pequeño bolero. Se hace de tul de lino ligero y, según que los entredoses sean más ó menos transparentes, se montan ó no. El cuerpo se monta como directorio de 7 á 8 centímetros por debajo del talle por delante y subiendo por detrás hasta 3 ó 4 centímetros. La manga puede ser un globo de la misma tela, guarnecido con una sola puntilla.

Pasemos ahora á hablar algo de peinados, ya que éstos son el verdadero complemento de un traje de casa, con el que no es compatible ningún sombrero que pueda ocultar á qué!

Toda mujer elegante va bien peinada, pero los actuales peinados varían, siendo más ó menos voluminosos.

Generalmente, consisten en largas bandas que se enrollan y ahuecan al rededor de la cabeza, descendiendo muy abajo hasta tocar las orejas y, á veces, cubriéndolas en parte, lo que hace que los trazos del rostro parezcan más delicados y el óvalo más estrecho.

Ahora bien, la cabellera debe prepararse para que sea fluida y ligera, haciendo largas ondas, por bajo de las cuales se colocan los bucles y las armaduras necesarias.

Par terminar, hablaré de las mesitas de campo que he visto usadas por algunas señoras en sus mansiones

de verano. Esto parece una pequeñez, y sin embargo, se trata de un objeto de moda, pero también de gran utilidad.

Sirven, en efecto, para mil pequeños trabajos propios de la estación, tales como colocar las flores y escogerlas para hacer «bouquets», dejar los libros que se leen en el jardín, etc.

La más usada es la mesita americana de mauzuck, con doble bolsa, que es muy cómoda y elegante.

Pero he hablado de hacer «bouquets», y voy á dar un consejo, que será mi final de hoy: para esa agradable tarea no olviden mis lindas lectoras de preservar de las espinas sus finas manos con los guantes de piel, que siendo ingleses y de color natural, pueden lavarse como un lienzo.

Ellos, por sí solos os evitarán que vuestra agradable ocupación os cause dolor y agujereé vuestro cutis de seda.

Otilia.

Paris y Agosto.

Hay que fijarse.

Estadística triste.

Durante el pasado mes de Julio han ocurrido en esta capital sesenta defunciones, de las cuales corresponden ¡38! á niños menores de cinco años, ocasionadas, en su mayoría, por la espantosa enfermedad conocida con el nombre de abrepicia, de la que hay bastantes casos.

REMITIDO

Sr. Director de HERALDO TOLEDANO.

He leído en su periódico la pregunta que hace referente á la última sesión de la Junta provincial de Instrucción pública, y como tanto se ha comentado, han llegado hasta mí, ajeno á estos asuntos, las siguientes noticias:

Que la sesión fué muy viva y accidentada; que hubo un ponente que, al parecer, no fué todo lo imparcial que debía; que se extremó la nota al clasificar al regente haciendo caso omiso del auxiliar de quien no se ocupan en bien ni en mal, siendo tan Maestro como los demás; que suscribió este informe un vocal que no presenció el examen; que igual omisión se hizo en la regencia de Maestros; que contrastando con esto se hacen dos calificaciones de una sola Escuela, la del Asilo, que, siendo una sola entidad, aparece con dos matrículas y con dos notas distintas; que resulta la coincidencia de que las notas están en razón directa con la mayor ó menor del ponente con los Maestros respectivos; que el Inspector de Escuelas no quiso suscribir el dictamen; que alguno ó algunos Maestros quieren pedir la nulidad del acuerdo; que algún Vocal de esa Junta puede que quiera formar voto particular; que algún otro piense tratar de la capacidad ó incapacidad legal ó moral de uno de sus individuos, y puede ser que otro quiera averiguar si el Jefe de la sección se debe limitar á ilustrar á los vocales ó puede llevar la voz cantante.

Todo esto se dice; pero tal vez no todo sea verdad. Lo que sí parece cierto es que no reina la mejor armonía entre todos los individuos de la expresada Junta.

Un lector.

MERCADO DE TOLEDO

Precios corrientes.

Pan: De 1.ª, á 0,40 pesetas kilo; moreno, á 0,36 fd. Vino: Tinto, á 0,50 pesetas litro; blanco, á 0,50 fd. Carne: De vaca, á 2,50 pesetas kilo; de ternera, á 3 fd.; de cordero, á 1,80 fd.; cabritos, á 3,75 cada uno. Tocino: A 2,50 pesetas kilo. Aves y huevos: Gallinas, á 4 pesetas; gallos, á 3,75; pichones, á 2,25 par; huevos, á 1,20 docena. Leche: De vacas, á 0,60 pesetas litro; de cabras, á 0,50 fd., fd.

Pescados: Merluza de Coruña, á 1,75 pesetas kilo; Idem de Avilés, á 2,00 fd.; almejas, á 1,25 fd.; sardinas frescas, á 1,00 fd.; escabeche de besugo, á 2,50 fd.; Idem de bonito, á 3,00 fd.; boquerones fritos, á 2,50 idem; melva, á 0,75 fd.; anchoas, á 1,00 fd.; mojama, á 3,00 fd.

Varios: Judías secas blancas, á 0,50, 0,70 y 0,60 pesetas kilo; cerezas molares, á 0,40 fd.; garbanzos, á 0,80 y 0,60 fd.; longaniza, á 2,50 fd.; patatas nuevas, á 0,15 fd.; pava; 0,80; camuesas, á 0,60; cangrejos, á 0,40 docena; repollos, desde 0,50 á 1,00 uno; pimientos de asar á 1,50 docena; tomates, á 0,20; pepinos, á 0,10; peras, á 0,40; Idem de agua, á 0,50; melocotones, á 0,60; judías verdes, á 0,20 fd.; melones, desde 0,40 á 1,50; naranjas, 1,00; brevas, 0,40; pimientos, docena 0,35; ciruelas, á 0,40 kilo; uvas, á 0,15 fd.; aceite, á 1,50 litro, y carbón, á 1,30 arrobas; sandías, á 0,40 kilo.

Ayuntamiento.

Hé aquí los asuntos puestos á la orden del día para la sesión de esta noche, si se celebra:

- 1.º Aprobación del acta de la anterior.
2.º Instancia de D.ª Luisa Sánchez Cuesta solicitando licencia para ejecutar obras.
3.º Otra de D.ª Micaela Suárez de Cepeda con igual petición.
4.º Otra de la Asociación Defensora de los intereses de Toledo sobre prohibición de ser arrojados al Tajo residuos de remolacha.
5.º Otra de la Congregación de San Luis Gonzaga solicitando el teatro de Rojas para celebrar una velada.
6.º Moción de la Alcaldía sobre amortización de la plaza de portero de las Casas Consistoriales, vacante por defunción de D. Julián Fernández.
7.º Instancia del Sr. Secretario en petición de licencia.

DIARIO CATOLICO

Santos del día.

Herculano, Obispo; Porcaro, Abad, y Graciliano, Mártir, y Santos Clara y Felicitísima, Virgenes, é Hilaria, Mártir.

Cultos para hoy.

Convento de Santa Clara.—A las diez función principal con manifiesto, y Sermón á cargo de un Reverendo Padre Carmelita Descalzo.

Iglesia de Padres Carmelitas.—A las cinco, y desde las seis y media á las ocho y media inclusive, Misas rezadas.

Convento de Capuchinas.—A las diez solemne función á Santa Clara con Sermón.

—Las Cuarenta Horas en la Iglesia Parroquial de Santa Leocadia.

Academia de Infantería.

Servicio para hoy.

Guardia de Prevención, Primer Teniente D. José Gil de Arévalo.—Imaginería, Primer Teniente don Manuel Molina.—Vigilancia y Visita de Hospital, el mismo.

PASATIEMPOS

CHARADA

Por Frías.

El todo fué al billar. De prima dos y tercera, (De abolengo tres primera) Con mi amigo Baltasar; Confiando en su pericia El taco ufano cogió, Sobre la pinta tiró... Y le resultó una pifa; Tocóme la vez ¿y qué?... Los que viéndonos estaban Me animaban, me animaban; Y... por el dos tres gané.

Solución al anterior: ACASO.

CUADRO DE PUNTOS

Por Frías.

En dos segunda ayer. Cazó una primera primera, Una docena de cuartas Y una tercera tercera.

A nuestro buen amigo Perogrullo le refería un sujeto que en un incendio solamente escaparon con vida quince personas.

—Lo raro fuera que hubieran escapado sin ella, repuso aquel.

VALERO

GRAN SALÓN DE BARBERIA

5, Cuesta del Alcázar, 5.

Recientemente reformado y ampliado este local, con todo lujo, esplendor, higiene; el mejor de

TOLEDO

PREPARACION PARA INGRESO

En la Escuela Normal Superior de Maestras, así como de las asignaturas del grado Elemental y Superior de toda clase de labores, por una Maestra que ha terminado recientemente su carrera, habiendo obtenido 28 sobresalientes durante los cuatro cursos.

Se admiten internas. Para detalles y condiciones, bajada del Pozo Amargo, núm. 4, piso bajo.

Causa de enfermedades.

Está demostrado por la práctica que existe un procedimiento positivo de verse libre en absoluto de las moscas, mosquitos, chinches, pulgas, cucarachas, polilla y hormigas. El producto á que nos referimos, y que es utilizado hace ya varios años con gran éxito en hospitales, cuarteles y buen número de casas particulares de toda España, es el insecticida LEYER. Al recomendar su uso, creemos prestar un verdadero servicio al público en general, por reunir á la vez la condición de ser completamente inofensivo para las personas.

Depósito en Toledo: Droguería de Julio González y Hermanos, calle de Garcilaso de la Vega, 1 y 3.

HERNIAS

Las eminencias médicas recomiendan á los enfermos el Cinturón electro-reductor (Braguero electro-magnético) del Dr. M. Caldeiro, por ser inofensivo y cómodo, y porque conteniendo simétricamente la hernia y desarrollando por simple contacto una suave corriente electro-magnética, hace que el tejido cicatricial adquiera la fuerza perdida y vuelva á constituirse. Es elástico y carece de muelles. Precio, 50 pesetas. Pídanse detalles y boletines de medidas al Dr. Caldeiro, Puerta del Sol, 9, Madrid.

GRATIS

El reumatismo, jaqueca y dolores nerviosos, se curan con las lenticulas del Dr. Suberviola. Todos los días, de cinco á seis, se dan gratis á los enfermos en la Farmacia de F. Alonso, Zocodover, 23, Toledo.

IMPRENTA DE LA VIUDA É HIJOS DE J. PELÁEZ

corta duración; alejóse de la roca, volvió á montar á caballo, y cogiendo la cuerda atada á las manos de Rolando, metió á su caballo en el agua, arrastrando consigo al prisionero, después de haber ordenado á los dos negros que se pusiesen á retaguardia para impedir toda tentativa de evasión. Rolando, incapaz de sustraerse á este ignominioso trato, vióse obligado á pasar á pie el río, más vadeable en este sitio, á pesar de la impetuosidad de la corriente, que aquel por donde lo había atravesado con tanta dificultad, durante la noche anterior.

Luego que llegaron á la otra orilla, Piankeshaw y su escolta hicieron una corta parada, con el objeto de dirigir el último adiós al resto de la banda, la cual por su lado se disponía á alejarse del campo de batalla. Aunque la distancia era asaz considerable, Rolando creyó reconocer á Edith en medio de la terrible caravana, que subía lentamente el estrecho sendero de la colina. La pobre niña iba sentada en un caballo, y sostenida en los brazos de un salvaje de alta talla, montado tras ella á la grupa. Era el personaje del pañuelo encarnado, á quien habían confiado la guarda de

A estos lamentos sucedió un acceso de furor contra Rolando, quien á los ojos del anciano representaba en su persona al asesino de su hijo. Pero bien pronto ahogó esta crisis violenta con el famoso licor, del que le sirvió una gran dosis uno de los indios. Sin embargo, el viejo Piankeshaw tuvo que recurrir tantas veces para consolar su tristeza al buen licor hecho por el hombre blanco, que concluyó por vacilar en su silla, donde á sus edecanes les costó mucho trabajo el que se mantuviese. En fin, habiendo sucedido la embriaguez á la excitación y al dolor, el gran guerrero, en un momento en que sus compañeros se habían distraído un poco, cayó cuan largo era del caballo, y fué á rodar por tierra como una masa inerte.

Este accidente, humillante en presencia de un hombre blanco, puso el colmo á la indignación de los dos indios jóvenes, ya muy irritados de la conducta inconveniente de su amo, y cogiendo la barrica de whisky, que consideraban con justa razón como causa de escándalo semejante, la destrozaron á hachazos, dejando correr por el suelo su precioso contenido.

ejecución de esta amenaza con sus habituales argumentos.

Los caprichosos cambios que así se sucedían en las ideas de Piankeshaw eran debidos un gran parte á la influencia de la barrica de whisky, del que bebía con ausencia absoluta de sobriedad; pero poco á poco, y á medida que las libaciones se volvían más frecuentes, mostrábase más triste y más sombrío. En fin, abandonándose á las lamentaciones, dirigió un largo discurso á los dos indios, el cual tradujo en sustancia á Rolando, quien entonces comprendió la causa de esta melancolía de que el licor mismo no podía triunfar. Según parece, había perdido un hijo en una acción contra los kentuckianos, y á cada momento, sobre todo después de beber, tenía la costumbre de celebrar en pomposas oraciones las virtudes del difunto.

—Hijo muertol dijo dirigiéndose á Rolando. Buen cazador.... Matar oso y búfalos, coger pescados; matar virginianos, kentuckianos; desollar á todos.... ¡Hijo valiente! Ya no matar á dadie, no matar oso ni coger pellejos.... perder el suyo.... ¡No ser ya hijo!

los largos que estaban en la arboleda. Los caballos pliegues de su manta blanca y el sobresaliente y vistoso pañuelo que le cubría la cabeza lo daban á conocer perfectamente. Rolando lo siguió con la vista en una ansiedad cruel, durante todo el tiempo que pudo distinguirlo. En fin, habiendo desaparecido en el horizonte el último hombre de la banda, Piankeshaw y sus dos indios volvieron á continuar el camino con su prisionero.

Información telegráfica y telefónica.

Parece que hay alguna modificación en las horas de salida y llegada de trenes que se han aumentado entre Madrid y Toledo, y que empezarán a prestar servicio en el próximo otoño, según dijimos en nuestro número anterior.

El número de reses sacrificadas ayer en el Madero para el consumo público, ascendió á 10 toros, 3 terneras y 64 carneros.

Ayer celebró Junta general ordinaria la Sociedad de socorros mutuos «La Protectora», tomándose acuerdos de interés para la misma.

El acto tuvo lugar en el salón Echegaray.

Fallecimientos.—D. Tiburcio Ramírez dejó de existir el día 9 del corriente en esta capital.

Acompañamos á su apreciable familia en el justo dolor que la embarga.

También entregó su alma á Dios anteayer D.ª Julián Fernández, portero de las Casas Consistoriales.

Reciba su desconsolada esposa, D.ª Justa Roldán, y demás parientes la expresión más sincera de nuestro pésame.

La fiesta infantil que, según el programa de festejos, había de verificarse en el Campo de Experimentación (Vega Baja), no tendrá lugar en dicho sitio, sino en el Pabellón municipal del paseo de Merchán.

Aun cuando ningún informe hemos podido adquirir de las Inspecciones de vigilancia y municipal, varios vecinos observaron anteanoche el paso de una camilla por algunas calles que era llevada al Hospital.

Ayer, á las cinco de la tarde, en la Iglesia de Santa María Magdalena, se rificó la Imagen de Nuestra Señora del Carmen, habiendo correspondido en el número 261.

Registro civil.—Defunciones del día 10: Dámaso Peces Barba, de setenta y siete años de edad; Tiburcio Ramírez Martín-Maestro, de cincuenta y cinco, é Ignacia García Rojas, de nueve días.

Hundimientos de tierras.

Cinco niñas sepultadas.

En el pueblo de Alcobendas, cercano á Madrid, ha ocurrido un desprendimiento de arena en una mina donde se hallaban jugando varias niñas, sepultando á cinco de ellas.

Dicha mina se halla enclavada en el sitio conocido por «El Juncal».

Algunas personas que se encontraban cerca del lugar donde ocurrió el desprendimiento y que se dieron cuenta de lo que ocurría, acudieron en socorro de las criaturas, logrando salvar á cuatro de ellas y extrayendo el cadáver de otra que pereció asfixiada.

Esta última tenía catorce años y se llamaba Isabel de San Esteban.

En el pueblo causó gran consternación la noticia de lo ocurrido.

Las cuatro niñas salvadas refieren que se hallaban jugando al lado de un terraplén formado por las excavaciones de la mina, cuando el suelo sobre que pisaban se removió, cayendo ellas revueltas en el enorme montón de arena, que las cubrió por completo.

Gracias á la poca adhesión del arenoso terreno pudieron ser salvadas. El cadáver de la niña que pereció fué encontrado á una gran profundidad.

La Guardia civil del puesto contribuyó al salvamento de las cuatro niñas y á la extracción del cadáver de la infortunada Isabel.

Información telegráfica.

Una explosión.—Setenta heridos.

Nueva York, 11.—En la estación de Bulidan, en el estado de Vermont, ocurrió ayer una espantosa catástrofe.

Un descuido involuntario de los empleados del depósito de dicha estación fué causa de que se prendieran fuego algunos de los objetos depositados en el almacén.

Nadie se dió cuenta de lo ocurrido, y mientras tanto el fuego iba ganando en importancia.

Un empleado que pasó en aquel momento por el depósito advirtió el humo que salía de aquella dependencia, y dió parte inmediatamente al Jefe de la estación.

Pero aun cuando éste se apresuró á organizar los medios para extinguir el fuego, las llamas fueron corriendo y de pronto se oyó una detonación espantosa y las paredes del almacén volaron hechas pedazos.

Sin duda alguna se habría producido una explosión en el interior del depósito, y sus efectos llegaron á todas las dependencias de la estación, pues pocas fueron las que no sufrieron averías.

En el primer momento, los que se hallaban en los andenes no se dieron cuenta exacta de lo ocurrido, porque el polvo y la lluvia de cascotes se lo impidió; pero cuando los animos se serenaron, lo primero que vieron los que tuvieron la fortuna de salir ilesos fué las personas que á su alrededor habían caído heridas ó muertas.

Muchas fueron éstas, sin que hasta ahora sea posible decir á punto fijo el número de los desgraciados que se vieron maltratados por la catástrofe.

Se dice que los heridos son 70 y que fueron trasladados al Hospital de Bulidan, donde se les practicó la primera cura.

Lo que se ignora en absoluto es el número de muertos, pues entre los escombros debe haber muchos todavía.

Después que la estación quedó libre de heridos y muertos, el Jefe y las Autoridades se trasladaron al destruido almacén con el fin de averiguar la causa de la ocurrencia.

Reconocido el depósito detenidamente, dedújose que la explosión fué motivada por varias cajas de dinamita depositadas en él días atrás.

Los daños causados por la catástrofe son incalculables por la gran cantidad de mercancías almacenadas en aquel lugar, pues la estación de Bulidan es una de las que más tráfico tienen en todo el Estado de Vermont.

Desde Madrid.

Lo de Marruecos.

Como á la hora presente no existen nuevas noticias de Marruecos, que es lo único de que se habla en Madrid, transmito á ustedes, juntamente con las particulares mías, las de los diversos y mejor informados periódicos de la noche.

En Casablanca sigue la intranquilidad. An-

teyer las tropas francesas acampadas fuera de la población se vieron atacadas de improviso por 3.000 moros, siendo dispersados por la artillería francesa, que causó en ellos enormes bajas.

Habiendo pedido al General en Jefe Drude, parte de las fuerzas que manda en Casablanca para Mazagán, se ha negado á su envío ante el temor de que los cabileños intenten un definitivo esfuerzo sobre Casablanca, siendo necesario el concurso de todos los soldados disponibles al objeto de rechazar el probable ataque.

Por causa de la obscuridad en la noche del 8 al 9 se produjo una lamentable equivocación entre dos destacamentos franceses, los que se foguearon mutuamente.

A última hora se ha confirmado oficialmente que unos 20.000 moros de los alrededores de Casablanca, pretendieron el día 9 atacar á la población, sin lograr sus temerarios propósitos. Del encuentro con las tropas resultaron numerosos muertos y heridos cabileños. Con este motivo se solicitan urgentemente más refuerzos de Francia y España. Se distinguió en esta acción un soldado español de apellido Atalaya.

En Mazagán se mantiene el orden gracias á la energía del Gobernador moro, y los habitantes leales de la localidad influyen sobre los europeos para que no los abandonen, pues de marcharse, quedarían los citados habitantes expuestos á las tropelías de la morisma, cuya entrada temen, no habiéndose sublevado, porque inmediatamente las fuerzas europeas castigarían sus desmanes.

Acuerdos del Gobierno español.

El crucero *Numancia* ha recibido orden de zarpar con rumbo á Cadiz, donde permanecerá á la expectativa. Se calcula que llegará á dicho puerto el próximo martes, siendo fácil que en él se embarquen 300 ó 400 hombres de infantería de los que se hallan en el campo de Gibraltar, llevando consigo varias ametralladoras.

Irán á Casablanca, con el fin de crear allí la policía internacional, que, según el acta de Algeciras, corresponde á nuestra patria implantar en aquel puerto.

Caso de que el *Numancia*, no llegue á tiempo para recogerlos, serán conducidos en un buque de la Trasatlántica.

El Gobierno tiene un plan completo, que desarrollará convenientemente de acuerdo con las necesidades que surjan; pero este plan no puede hacerse público por ahora.

Telegramas recibidos de Cadiz participan que esta tarde han embarcado en el buque de la Trasatlántica, para trasladarlas á Casablanca, las fuerzas á que me refiero anteriormente, cuyo viaje se ha dispuesto por urgentes órdenes del Gobierno, sin esperar la llegada de *Numancia*.

Cuernos en Madrid y en San Sebastián.

Con regular entrada se ha verificado la novillada de hoy.

Relampaguito, *Corchallo* y *Posadas* han estado poco afortunados.

De los telegramas de San Sebastián se deduce que la corrida estuvo animadísima; concurren gran número de mujeres hermosas, entre ellas muchas francesas.

Los trenes de Francia llegaron atestados de viajeros.

La causa, ó por lo menos una de las causas de la extraordinaria animación, que ha debido resultar un buen negocio para la Empresa, es la presencia de los marinos japoneses.

La banda de música tocó el himno japonés, que fué ovacionado por la concurrencia.

¡Lástima que la corrida no haya correspondido á tanta expectativa!

El ganado de Santa Coloma resulta mediano.

Bombita brindó en uno de sus toros á los japoneses.

Realmente, la suerte que siguió al brindis y un puyazo de *Zurito*, fueron las únicas suertes notables de la corrida.

Los matadores tuvieron el santo de espaldas.

Unos van y otros vienen.

De San Sebastián, con dirección á su país, zarparán mañana los barcos japoneses, y al mismo puerto y en igual día llegará el buque argentino *Presidente Sarmiento*.

Hoy han sido recibidos en audiencia de despedida en el palacio de Miramar los Jefes de la escuadra japonesa.

Regatas.

En las celebradas entre Santander y San Sebastián ha obtenido el triunfo el balandro *Loriga*, de la matrícula de San Sebastián.

Una denuncia de Casero.

Leo en un diario de la noche que el Ministro de la Gobernación dijo ayer que había recibido la visita del Comandante retirado señor Casero, quien le manifestó la imposibilidad en que se encuentra de volver á Estepa, donde se han ofrecido 10.000 pesetas por asesinarle, en venganza de las denuncias que ha formulado recientemente en la Prensa.

El Sr. Casero ha pedido al Ministro que se le garantizase su seguridad personal, y el señor Lacierva así se lo ha prometido, aunque cree particularmente que lo de las 10.000 pesetas es una broma andaluza.

Un crimen de locura.—Asesinato y suicidio.

Había pasado mucho tiempo sin apuntes para la crónica negra.

Vivía desde unos días en la calle de los Artistas (Cuatro Caminos) un matrimonio completamente feliz, un albañil de treinta y seis años de edad y su mujer, fiel esposa, buena y trabajadora, de treinta y dos, y una niña de pocos años, única que les vivía de siete hijos que el matrimonio había producido.

Se supone que un exceso de locura, porque sufría él monomanía suicida, en las primeras horas de la madrugada, se levantó y dejó muerta de un tiro de pistola de dos cañones á su mujer, disparándose luego él otro tiro del que también falleció instantáneamente.

Hizo antes otro disparo, que se supone lo dirigiría hacia su hija; pero la niña resultó ileso y aparecía risueña entre los cadáveres de sus padres cuando se personó la Autoridad en el lugar de la ocurrencia.

CAPÍTULO XX

El prisionero.

Los dolores que hacían sufrir á Rolando las correas que desgarraban sus puños, tuvieron al menos la ventaja de que volviéndose cada vez más intolerable su intensidad á causa de las violentas sacudidas que el bruto Piankeshaw le daba, paralizaron en cierto modo las facultades intelectuales del desgraciado prisionero, poniéndolo por ende en un estado incapaz de pensar en su pobre Edith. En fin, viéndolo caer desmayado, decidieron los dos indios jóvenes á soltarlo, después de desatar enteramente las ligaduras que laceraban sus ensangrentados puños, y, sea compasión, ó temor de no poder llevarlo vivo hasta la aldea, consintieron en lavarle las heridas. Uno de los jóvenes quiso hacerle beber algunas gotas de whisky, á fin de reanimarlo, y ponerlo

en estado de que pudiese andar; y observando Piankeshaw que retiraba con asco los labios del vaso de madera donde le habían dado á beber, dióle con zalamería, y paladeando su vaso de vino que había bebido de un trago.

—¡Bueno! ¡muy bueno! Hombre blanco hace buen licor. Piankeshaw amigo de licor de hombre blanco.

Los indios bebieron también algunos tragos de whisky á invitación del jefe, y gracias á esta libación continuaron mostrándose compasivos con su prisionero, y aun dándole muestras en la apariencia de cierto afecto. Marchaban á su lado y hablaban con él en tono de buen humor, mezclando en cada frase de su discurso estas dos palabras sacramentales: «*Bozhoo*, hermano», las cuales, sin embargo, no producían en Rolando impresión alguna. Por su parte, el viejo Piankeshaw no fué tampoco demasiado brutal, aunque á cada acceso de momentánea cólera, alternando invariablemente con sus manifestaciones de alegría, anunciaba la resolución de matar en el acto á su prisionero. Afortunadamente los dos acólitos impedían siempre la

De pronto, levantóse Piankeshaw y dirigió en su derredor estúpidas miradas; en fin, comprendiendo por último la escena que acababa de pasar, y tal vez los motivos que la habían provocado, enfurecióse de tal modo, que cogiendo su carabina, hizo fuego á su caballo, el cual, herido en la cabeza, cayó muerto en el acto.

—¡Maldito caballo de hombre blanco! aulló Piankeshaw; ¡pechar á tierra, gran guerrero! ¡maldito caballo!

Este acto de ferocidad pareció exasperar á los jóvenes guerreros, los cuales dirigieron al viejo las quejas más vehementes; pero éste, cuya lengua entorpecida un instante había recobrado su volubilidad habitual, no tardó en imponerles silencio.

Una vez la calma restablecida, Piankeshaw dió orden de volver á ponerse en marcha; pero antes dirigióse hacia Rolando con paso vacilante, y acusándole de haber sido causa de la querrela, le hizo entender con acompañamiento de ultrajantes epítetos, que él, Piankeshaw, ilustre guerrero, lo destinaba á ser quemado vivo para satisfacción de niños y mujeres, después de haberlo paseado de aldea en aldea como

risa despreciativa y burlona. Los indios mismos no matan á sus hijos.

Y aprovechándose del terror que había inspirado á la joven, hizo señas á Piankeshaw de que se llevase á su prisionero. Este se apresuró obedecer á pesar de los gritos y de las súplicas de Telia.

En cuanto á Rolando, le parecía soñar. Procuró hablar distintas veces, pero las palabras expiraban en sus labios; parecía ser presa del más ardiente delirio.

En este lastimoso estado fué como Piankeshaw, su amo, se lo llevó hasta la orilla del río. Una vez allí, apeóse el viejo del caballo, y dejando á Rolando al cuidado de los indios jóvenes, se dirigió hacia un grupo de rocas, entre las cuales se hallaba la entrada, de una especie de caverna defendida por gruesas piedras, las cuales separó. Hecho esto púsose frente á la entrada, y comenzó una especie de oración fúnebre dirigida al cadáver de un compañero depositado en aquella escavación. Después sacó de una bolsa (su saco de medicina) muchas pastillas de diferente especie, y las dispersó al rededor del cadáver, vertiendo abundantes lágrimas. Pero su desconsuelo fué de